

# 护航“法考”五年答卷，杭州这样书写

本报记者 肖春霞 通讯员 江传堤 张芝

今年4月28日，“法考”迎来5周岁“生日”。2018年4月28日，司法部发布《国家统一法律职业资格考试实施办法》。“法考”成为继“律考”“司考”之后全新的法治人才选拔方式：每年分两次进行，客观题实行机考，通过后可参加后续主观题考试。

司法行政机关作为这场重要考试的组织单位，面对的不仅仅是“一考变两考，纸考变机考”的挑战。“法考”实行次年，疫情来袭。2020年以来，浙江省“法考”最大考区——杭州市的报考人数呈爆发式增长，连年破万，占全省报名数三分之一以上。尤其是2022年，报名人数创历史新高，突破1.2万人。

一边是全新考试模式和数以万计的考生，一边是疫情下的考场防护，“法考”不仅仅是考生的考试，也是对组织者统筹协调、组织保障，以及疫情防控能力的“大考”。

近日，我们走近“法考”杭州考区“导演组”——杭州市司法局，听他们讲述5年护航“法考”的背后故事。



## 高位谋划 压实责任

杭州市司法局始终以高政治站位、强政治自觉，坚持“从严治考、规范管理、热情服务”原则，不折不扣贯彻落实司法部、省委省政府和市委市政府关于“法考”的决策部署，切实担当组织实施“法考”的重大责任。

“我们始终秉承人民至上的理念，从法治建设高度、法治人才培养全局着眼从事‘法考’组织工作。我

们必须要善始善终、善作善成，唱好一年一度‘法考’这场大戏，努力为广大考生营造公平公正、安全舒心的考试环境。”杭州市司法局党委书记、局长徐前说。

一场“法考”涉及保密局、无线电管理局、公安局、电网公司、考试承办高校等10多个单位。杭州市司法局党委班子高度重视，纲举目张，建

立由市司法局牵头的联席会议制度，明确各职能部门的职责和任务，形成部门联动的高效运转模式；杭州市司法局135人全员参与，成立杭州考区领导小组，由局长任组长，负责领导考区内考试组织实施和疫情防控工作；制定杭州考区工作实施方案、应急处置预案等，成立保密、考务、外联、应急、纪检等工作组，落实落细

岗位职责。

3年疫情期间，“平安法考”成了考试组织的主旋律之一。为此，杭州市司法局将市卫生健康委员会纳入联席会议成员，由杭州卫生疾控部门为每个考点配备1名疾控中心干部担任考点副总监考，指导考试期间考点考场的疫情防控工作，交出了“疫情防控”和“考试组织”的双优答卷。

## 从严组织 规范考试

“法考”一头担着党的嘱托、一头挑着群众的期盼，组织工作既要着眼全局、建好制度，又要宽严相济、扎实工作。

全面实施机考后，机位保障成为“法考”的重点和难点。一个考场的计算机数量、内存、显示器、操作系统等都要符合考试要求。进入考场的每一台考试计算机，都经历了初选、系统设置、技术测试、仿真测试等重重“考验”。“工欲善其事，必先利其器。计算机是考生的‘武器’，我们必须做到零失误。”杭州市司法局公共法律服务管

理处处长黄昌富表示，为了找到合适又愿意承接“法考”的学校，往往要提前半年准备。

这几年，杭州市司法局公共法律服务管理处工作人员为了找到有符合考试条件计算机的考点学校，几乎跑遍了杭州高校，还包括一些民办培训机构。由于今年“法考”时间邻近杭州亚运会举办时间，更是给考点的选择增加了难度与不确定性。为此，他们今年年初就开始多轮排摸并实地走访对接，以确定合适考点。

严字当头、严格要求、从严治考，

是杭州市“法考”组织工作的根本遵循。“严”体现在全面排查：考前1天，各考点完成设备检查、考场消杀、系统安装、全要素测试、全时空演练等；考试当天早上7点，考务人员再次进行全方位“复盘”排查。“严”体现在严防作弊：考场内外，作弊克、无线电监控车等对考点考场无线电环境实时监测，严防作弊现象发生。

去年，杭州全市共设浙江财经大学、中国计量大学、杭州电子科技大学、浙江科技学院、杭州师范大学（仓前校区）5个考点101个考场，考

前完成封场时，已是深夜12点；全市共选派考务人员700余人，派出警力、医疗、防疫、消防、电力、网络保障人员70余人次，考务人员工作量可见一斑。

“相较与其他类型考试，‘法考’考务要求更具体、注意事项更多。浙江财经大学作为浙江省‘法考’主考场，监考老师上岗前都会接受严格培训，以分钟为时间单位来明确考生进场、答题、交卷等各环节事项，只为确保考试顺利进行。”浙江财经大学经济与管理实验室负责人石向荣介绍说。

## 从细落实 服务考生

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。一场让党放心、让群众满意的“法考”，离不开细致服务、创新作为。

一侧是因杭州钱塘女子半程马拉松比赛而封道的马路，一侧是2022年法考主观题考试送考车辆在有序进出。今年3月26日，得知浙江财经大学“法考”考场遇上“马拉松”后，杭州市钱塘区公安分局交警大队重新规划交通路线、增派警力，现场指挥交通，为考生营造良好交通环境。

杭州市司法局想考生所想、急考生所急，开设咨询热线，架起考生和考务

人员的“沟通桥梁”。每年报名期间，咨询热线总是响个不停，疫情期间，一天更是多达300通电话；此外，通过“杭州司法”微信公众号、市司法局网站等发布各类涉考信息，提醒考生重要注意事项，包括对考试必备用品、测温打卡、考点地址、具体路线、考场平面图、防疫要求等考生关心的问题进行提示。

为充分保障“能考则考、应考尽考”，杭州市创新推行“考生承诺制”，经“人工核对+人脸识别”通过后，为忘带准考证的考生“放行”，待考试结

束后再补交证件核对。一场严肃、严格、严谨的大考，因为这个暖心的细节，更添了一份“人情味”。

2022年“法考”主观题考试因为疫情的原因，在今年3月圆满收官。眼下，“法考”杭州“导演组”已经开始为2023年“法考”客观题考试展开筹备工作。

“‘法考’的顺利开展，离不开各单位各部门的通力合作、保驾护航。尤其是今年‘法考’客观题考试时间与杭州亚运会时间接近，我们将增强思想自觉、政治自觉、行动自觉，继续发挥

‘总导演’作用，整合、协调各单位力量，做到组织更精细、措施更落实、工作更到位，确保考试圆满顺利。”杭州市司法局党委委员、副局长林林表示。

“‘法考’路上，护航‘法考’的杭州司法行政人将始终贯彻落实党的二十大精神，以习近平法治思想为指导，应想尽想、应做尽做，善始善终、善作善成，努力把‘法考’打造成最公平、最严谨、最权威的职业资格考试，为培养大批忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的高素质法治人才贡献司法力量。